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2.4. Czynnik catkujacy

Definicja 2.5. Jezeli funkcja pu = u(z,y) ma te wlasnosé, ze po pomnozeniu przez nig
obu stron réwnania (2.17) stanie sie ono réwnaniem rézniczkowym zupelym, tj. takim, ze

pw(x,y)M (z, y)dz + p(z,y)N(z,y)dy = dU(z, y),

to p nazywamy czynnikiem catkujgcym, a funkcje U —odpowiadajaca mu catka rowna-
nia (2.17). Calka ogdlna réwnania (2.17) dana jest réwnoscia (2.18).

Zaktadamy, ze funkcje M i N sg ciagte wraz ze wszystkimi pochodnymi czastkowymi
pierwszego rzedu w pewnym obszarze jednospéjnym i ze w zadnym punkcie tego obszaru
nie zeruja sie jednoczesnie. O funkcji p zaktadamy, ze sie nie zeruje i ze ma ciggte pochodne
czastkowe pierwszego rzedu.
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Zalézmy teraz, ze p jest czynnikiem calkujacym rownania (2.17). Stosujac (2.19)
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Réwnanie (2.27) jest réwnaniem czastkowym pierwszego rzedu z szukana funkcja p. Zadanie
rozwiazania rownania (2.17) jest wiec rownowazne rozwiazaniu réwnania (2.27). Okazuje
sie, ze w pewnych przypadkach mozna tatwo znalezé rozwiazanie réwnania (2.27) i tym

samym czynnik catkujacy réwnania (2.17).

Zaltézmy, ze czynnik catkujacy jest funkcja danej funkcji w(z,y) zmiennych z i y, tj.

= p(w(z,y)). Wtedy réwnanie (2.27) mozemy zapisa¢ w postaci
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(dla prostoty przyjmujemy C' = 1). W szczegdélnosei dla istnienia czynnika catkujacego
postaci u = u(x) konieczne jest, aby
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Jezeli natomiast czynnik catkujacy zalezy tylko od y, tj. u = p(y), to rébwnanie (2.28)

przybiera postac
oM _ 9N

dy or __
Uwaga 2.7. Znajac czynnik catkujacy réwnania (2.17) mozemy wyznaczy¢ jego roz-
wiazania osobliwe. Niech p = p(z,y) bedzie czynnikiem catkujacym réwnania (2.17),
tj.
pw(Mdz + Ndy) = dU

dla pewnej funkcji U. Wowcezas
1
Mdz + Ndy = —dU,
1
a zatem réwnanie (2.17) mozna zapisa¢ w postaci

Lav =o,
1

czyli

dU =0 lub — =0.
iy

Pierwsze z powyzszych réwnan prowadzi do catki ogblnej U = C, drugie natomiast moze
prowadzi¢ do rozwiazania osobliwego. Rozwiazaniem osobliwym réwnania (2.17) moze by¢
tylko to rozwigzanie, wzdtuz ktérego czynnik catkujacy przyjmuje wartos¢ nieskonczong
(tj. 00 lub —o0). Aby upewnié sie, ze znalezione rozwiazanie jest osobliwe mozna np.
sprawdzié¢, czy zawiera sie ono w rozwigzaniu ogbélnym. Jezeli nie zawiera sie, to jest ono
osobliwe.



